

土坯房、泥操场——

大山深处，一对夫妇坚守讲台 27 年



申德军夫妇和孩子们的合影。

乡村旧屋“暗藏玄机” 清代古碑“重见天日”

□记者 邓超 文/图

最近，偃师市翟镇镇前王村发生了一件大事：村民们在一处建了半个多世纪的老房子里发现，墙壁中竟藏着十几块距今已有两百多年的清代石碑。这些石碑记载着什么？当时是什么人要以这种方式保存它们？

发现：古碑藏在旧屋的墙里

王安国，今年70岁。10年前，他从翟镇镇一所中学退休后回到前王村老家的第一天，村干部就交给他一个任务——给村里姓王的人续编家谱。

前王村的村民绝大多数姓王，但王氏族人从未编过家谱，后人对于家族传承的历史知之寥寥。

尽管预料到困难重重，但王安国仍接受了这个任务，积极搜集资料。

今年年初的一天，王安国从78岁的王玉众老人那里得到一条重要线索：50多年前，有人在原来村大队院子的屋子里藏了十几块古碑，这些古碑可能和家谱有关。

以前的村大队院子，现在是村委会办公的地方。过去的老房子只剩一间了，推开旧木门，王安国发现旧屋里空无一物。那些古碑会藏在哪儿？领着他的王玉众说：“那些古碑，都在墙里面。”

王安国和随后闻讯而来的村民们小心翼翼地刮去墙上的白灰和黄泥后，嵌在墙里的石碑露了出来。（如图）

这些石碑有1米多高，上面的文字遒劲工整、敦厚大方。

探源：石碑镌刻王氏一族迁移史

最后，村民们在这间旧屋中清点出石碑14块。这14块石碑中，有13块刻于清乾隆十九年（公元1754年），距今已有258年，另外一块刻于中华民国19年（公元1930年），也有80余年的历史了。

13块清代古碑上，分别记载了前王村第一代开村始祖及其12位子孙后代的姓名、字号及排序。

原来，因元末明初战争连年，明洪武年间，中央政府为恢复中原生产，实行晋民南迁。其中，山西阳城王氏一家从洪洞县大槐树出发来到了洛阳。王氏这一家众兄弟中，有一支定居在了现在的前王村，繁衍至今。

这13块古碑，就是清乾隆年间的前王村村民为缅怀祖先而设立，做祭祀之用的。

年代最晚的那块民国时期的石碑，则记载了当时因为村南的伊河屡发大水，前王村村民迁移始祖墓家事情。

这些对前王村意义重大的古碑，为何会藏在旧屋的墙壁里？

王玉众说，这间旧屋大约是1958年建造的。在盖这间屋子时，不远处的王氏祠堂也在改造。祠堂内的十几块石碑无处安放，村民又舍不得把这些石碑放倒去做路基，于是，泥瓦匠便使用这些高大的石碑当柱，嵌在了新盖屋子的泥墙中。

（王先生获线索奖50元券）



申德军夫妇和孩子们第一次见到笔记本电脑。

核心提示

□见习记者 杨凤轩 通讯员 牛啸歌/文 见习记者 赵俊善/图

他们是一对夫妻，他们是一所山区小学仅有的两位老师，他们在大山深处坚守了27年，让许多山里娃走出了大山。

2月18日，记者跟随十几名洛阳网的网友，赶往位于嵩县车村镇大山深处的小苇元小学，看望这对生活艰辛，但执著地坚守在基层教育事业发展前线的申德军、张成兰夫妇。

【成就】

他们让许多山里娃走出大山

从车村镇出发，开车要经过近两个小时的盘山路才能来到小苇元小学。几间土坯房、一个泥操场是这所小学的全部。

申德军今年49岁，1985年高中毕业后，由于家里条件不好失去了上大学的机会。当时的村干部找到了心情烦闷的他，想让他到小苇元小学任教。

基层教育辛苦，很少能找来愿意长期任教的老师，申德军考虑到自己无缘高校的辛酸，想到山里孩子读书的不

易，便答应了下来。他想让这些孩子走出闭塞的大山，寻找外面的精彩。

而张成兰也像申德军一样，因为贫穷而没能上大学，在另外一个村子教书。后来，经人介绍，这对有相似经历的乡村教师结成伉俪。张成兰随丈夫来到小苇元小学教书。

为了心中那个淳朴的希望，申德军夫妇在小苇元小学坚守了27年，送走了许多学生，不少学生还考上了大学。

【坚守】

只为大山深处朗朗的读书声

“这两位老师生活不容易，但从来没亏待过孩子们，不仅教孩子读书识字，还时常照顾孩子们的生活。”村民毛英说，自己的孩子杨毅成今年5岁，在小苇元小学读学前班，阴天下雨孩子回不了家时，张成兰便会给他做饭吃。

村民们告诉记者，因为条件所限，小苇元小学目前只有学前班和一、二、三年级，学生们三年级以后，体力好了，就要走十几里山路到村中心小学去上课，附近几个村民组的孩子们的启蒙教育都要靠申德军夫妻完成。

因为条件简陋，而且整个学校只有十几名学生，村教育组曾想让小苇元小学的学生全到村中心小学上学，申德军夫妇本可离开这里到别处教学，但因为

乡亲们的恳求，他们又留了下来。

“如果我们走了，这里很多年幼的孩子只能呆在家里，10多岁能走山路了才能上学。”申德军说，如果他们走了，孩子们会错过最佳的上学年龄。

“俺俩没上过大学，总想让孩子们都能上学。”张成兰说，看着孩子们渴望求知的眼睛，听着村民们恳切的话语，他们选择了留下来。

村里条件很差，申德军夫妇只能靠每月300元的收入供自己的两个孩子上学，在教学之余他们还种些粮食维持生计。

“乡亲们把我们看得很重，把我们看成他们的希望。乡亲们的一片真心，是我们坚守的动力。”张成兰说，再苦，他和丈夫也要呆在这里。

【关注】

大山深处的教师夫妇感动网友

去年冬天，网友“路上影像”外出采风，经过小苇元小学时，听附近村民说起了申德军、张成兰夫妇的故事。

“路上影像”在被这对夫妇感动的同时，将他们的故事放到了网上。这对夫妇平凡的坚守引起了众多网友的关注。

2月18日，20多名洛阳网的网友和嵩县一高萍聚公益社的志愿者们，带着学习用品和生活用品来到小苇元小学。网友“中原狂龙”专门请来了两位医生为申德军夫妇进行常规体检，嵩县一高的志愿者们则带着孩子们在操场上做游戏。

网友们一首《感恩的心》，不仅唱红了孩子们的眼眶，也唱红了申德军夫妇的眼眶，“这么远赶来看我们，谢谢你们。”看着网友们送来的东西和捐款，申德军不停地说，自己和妻子并没有值得钦佩的地方，他们只是坚持做自己想做的事……